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DONAŢIILE - CALE DE ÎMBOGĂŢIRE A PATRIMONIULUI
BIBLIOTECII ŞTIINŢIFICE USARB (STUDIU 2018)

DONATIONS - WAY FOR ENRICHING 
THE USARB SCIENTIFIC LIBRARY HERITAGE  (STUDY 2018)

Adella CUCU, Lilia UCRAINEŢ 

Abstract: Donations is a source of current acquisition. Annually in SLUSARB are 
purchased  from 6 000 to 8 000 units. About 75% - 80% of these resources are the 
donations received from teachers, librarians, USARB scientists, institutions, founda-
tions, associations, organizations, libraries, private individuals in the country and 
abroad.The treasures offered by SL USARB include: old books, rare books, precious, 
edited with special graphics, luxury editions, autograph books and dedications, ex-
libris and supralibros books, presenting an exceptional cultural treasure.
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Cartea a reprezentat, dintotdeauna, calea în căutarea adevărului și a as-
pirației către desăvârșire. Doar prin lectură se dezvoltă miracolul universului 
uman la nivel global. A citi o carte, înseamnă a te cunoaște pe tine însuți, a dărui 
o carte, semnifică a oferi și altora din cea ce cunoști și ai acumulat.

Secolul al XXI-lea a  demonstrat umanității că prin tehnologiile moderne 
s-au schimbat nu numai viziunile, ideile, dar și necesitățile. Astfel, s-au produs 
metamorfoze ce țin de activitățile tradiționale și de cercetare în diverse dome-
nii. Modificările au generat noi oportunități inovatoare și în serviciile de biblio-
tecă prin apariția tendințelor moderne de deservire ale utilizatorilor.

În pofida transformărilor, Bibliotecile rămân, în continuare, a fi principa- 
lele instituţii de depozitare şi conservare a resurselor informaţionale în format 
tradițional, de aceea Măria Sa Cartea (tipărită) își menține încă ferm întâietatea, 
chiar dacă cartea electronică pretinde a fi solicitată tot mai frecvent.

Biblioteca Ştiințifcă USARB a aderat, de asemenea, la aceste tehnologii 
informaţionale şi continuă să contribuie la susținerea și dezvoltarea învățămân-
tului universitar, reprezentând instituţia de bază de a satisface cerințele docu-
mentare şi informaționale, oferind cele mai noi resurse și servicii.

Orizontul tematic şi lingvistic al colecţiilor BŞ USARB este universal şi re-
flectă diversitatea şi bogăţia patrimoniului academic: cărţi, publicaţii în serie, 
documente de muzică tipărită, manuscrise, documente grafice, audiovizuale, 
electronice peste 1 mln. de documente în 57 de limbi ale lumii.

Conform Legii cu privire la Biblioteci, nr.160 din 20.07.2017, Capitolul 5 
Patrimoniul de bibliotecă, Articolul 30(2) Dezvoltarea colecţiilor de bibliotecă: Co-
lecţiile de bibliotecă se constituie şi se dezvoltă prin achiziţionare, abonare, transfer, 
schimb interbibliotecar naţional şi internaţional, precum şi prin donaţii, depozit 
legal şi digitizare.

Donaţiile - reprezintând o sursă de completare curentă a colecțiilor.
În Dicţionarul Explicativ al limbii române distingem mai multe sensuri ale 

cuvântului donație: convenție între două părți prin care una transmite celeilalte 
proprietatea unui bun material, fără să primească ceva în schimb, act juridic care 
consfințește o donație, bun material transmis prin donație şi: dar, danie.
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O altă interpretare a termenului donaţie o regăsim în Dicţionarul de biblio-
teconomie și știinţe ale informării: Transfer gratuit al documentelot pentru o biblio-
tecă, pentru un centru de informaţii de către o persoană, un grup de persoane, insti-
tuţie sau altă bibliotecă, centru de informare, în conformitate cu anumite condiţii.

Anual, în BŞ USARB sunt achiziţionate aproximativ 6 000 - 8 000 unităţi 
materiale, din care cca 75% - 80% le constituie donaţiile.

În anul 2018 din 4 063 (u.m.) de resurse achiziţionate de bibliotecă 3 158 
(78 %) au fost obținute din donațiile primite din partea cadrelor didactice, bib-
liotecari, stidenţi USARB, instituţii, fundaţii, asociaţii, organizaţii, biblioteci, per-
soane particulare din ţară şi din străinătate.

Resursele donate sunt în limba română, rusă, engleză, franceză, germană, 
maghiară, italiană și în alte limbi străine.

Comorile de valoare oferite BŞ USARB includ: carte veche, carte rară, 
prețioasă, editată în condiții grafice deosebite, ediții de lux, cărți cu autograf și 
dedicații, cărţi cu ex-libris şi supralibros, prezentând un tezaur cultural de ex-
cepţie.

În anul 2018 BŞ USARB a beneficiat de 972 resurse (cărţi şi publicaţii în 
serie) din partea unor instituţii, fundaţii, organizaţii, asociaţii şi biblioteci 
din ţară şi din străinătate:

• Din Republica Moldova: Camera Naţională a Cărţii (434 ex) , AO Lumos 
Moldova, Direcţia Generală Educaţie, Cultură, Tineret și Sport, PNUD în 
RM, Centrul de Informare şi Documentare NATO din RM, Organizaţia In-
ternaţională pentru Migraţie, Universitatea de Stat „B. P. Hasdeu”(biblio-
teca) din Cahul (100 ex.) Biblioteca Naţională din RM, etc.

• Din România: Academia Română din Bucureşti, Institutul de Istorie „N. 
Iorga”, Academia Română, Institutul „Bucovina”, Universitatea „Ştefan Cel 
Mare” din Suceava, Mănăstirea Putna, etc.
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• Din alte ţări: МЭМИ при РАН (Rusia), Office des Publication de l`Union 
Europeenne, (Paris), Office des Publications de l`Union Europeenne, 
Frankfurt, etc. 

 • 74% sunt publicaţiile ştiinţifice.
 • 76% în limba română.

Cadrele didactice, bibliotecarii, colaboratorii şi studenţii Universităţii 
de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, în anul 2018, au oferit în dar Bibliotecii Ştiinţifice 
962 publicaţii (cărţi, publicaţii în serie, CD ş. a.).

Cadrele didactice au donat nu numai cursurile universitare, monografiile 
şi lucrările cărora sunt autori, dar şi cărţi, publicaţii seriale cumpărate pe cont 
propriu - pentru a favoriza procesul de învățământ al studenților și masteran-
zilor.

 • 50 % sunt publicaţii ştiinţifice.
 • 46 % sunt publicaţii didactice (manuale, cursuri, 

arii curriculare, metodici).
 • 78 % sunt în limba română.

Cele mai multe publicaţii sunt din domeniile: Peda-
gogie, Management. Economie, Ştiinţe sociale, Literatură, 
Limbă. Lingvistică, Drept.
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Publicaţiile semnate de cadrele didactice USARB în anul de referinţă au 
completat Depozitul Obligatoriu Universitaria cu 454 exemplare (în 175 ti-
tluri), în comparaţie cu anul 2017 - 352 exemplare (în 195 titluri).
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 2018 2017
Facultatea titluri exemplare titluri exemplare
Litere 61 143 32 77
Drept şi Ştiinţe 
sociale 17 48 6 25

Şt. ale Educaţiei. 
Psihologie. Arte 32 134 55 138

Şt. Reale. 
Economice şi ale 
Mediului

64 129 102 112



12

Colloquia Bibliothecariorum

Colecţiile BŞ USARB în anul 2018 s-au completat cu 323 de publicaţii 
(cărţi, publicaţii în serie, CD) oferite de persoane particulare: Vl. Mocanu, M. 
Bărbulescu , Vl. Ionescu, M. Buga, D. Hara, B. Griţuc, V. Bou, I. Rotari, T. Coţofan, 
M. Kabalevskaia ş.a. (unii din ei fiind prieteni fideli ai bibliotecii noastre şi contri-
buie anual cu donaţii valoroase la completarea colecţiilor: R. Moţoc, A. Budiştea-
nu, D. Haralampie, C. Trifan, N. Dabija, V. Pâslaru).

Domeniile publicaţiilor donate sunt diverse: Religie, Economie, Drept, 
Pedagogie, Artă, Arhitectură, Lingvistică, Literatură, Geografie, Istorie, în limbile 
românâ, rusă, engleză şi în alte limbi.

La finele fiecărei luni, pen-
tru utilizatori, informaţia despre 
donatori şi cărţile donate este pla-
sată pe pagina web a Bibliotecii 
Ştiinţifice http://libruniv.usarb.md
în bara de meniuri Noutăți – Eve-
nimente.

Accesând opţiunea Despre 
Noi – Donatori pe site-ul Bibliote-
cii Ştiinţifice http://libruniv.usarb.
md utilizatorii pot vizualiza, de asemenea, donatorii care au favorizat comnple-
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tarea cu resurse informaționale colecţiile bibliotecii, unele având o importanţă 
deosebită pentru identitatea noastră culturală şi naţională.

Trecerea la cărțile electronice, în detrimentul celor tradiţionale, au ge- 
nerat schimbari vizibile în activitatea bibliotecii. Aceasta se reflectă şi asupta 
donaţiilor, fapt demonstrat de indicatiorii din ultimii ani.

Rămânem profund recunoscători pentru documentele adunate cu grijă, 
ani în şir, de către colecţionarii şi iubitorii de carte, care sunt puse la dispoziţia 
utilizatorilor BS USARB.
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